

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 20 de Julio de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.095

EL CONGRESO CATOLICO DE SANTIAGO

No nos parece prudente que cuando todavía apenas ha principiado a funcionar el Congreso católico de Santiago, se adelanten juicios sobre su carácter y sobre las tendencias que en él hayan de prevalecer.

No estamos en las interioridades que serían precisas para apreciar los motivos de que no concurren varios prelados, entre ellos el Cardenal Sancho, y de que no aparezcan inscripciones, entre los oradores laicos, ni el Sr. Nocedal, ni el Sr. Mella; aunque se anuncia que fuera del Congreso, y ante sus correligionarios respectivos, dirán su opinión.

Hasta ahora, no conocemos más que el sermón del Obispo de Tuy y el discurso de apertura del Cardenal Martín de Herrera, cuyas ideas vienen a ser como un reflejo de las que recientemente se expresaron en el Senado, cuando la interpelección sobre la libertad de enseñanza.

A su tiempo, y bien apreciados los discursos que se vayan pronunciando ó leyendo, podrá formarse idea exacta del Congreso; pero desde luego tiene cierta lógica que los liberales de todas las escuelas muestren natural alarma, temiendo que han de prevalecer ideas contrarias a la supremacía del poder civil en la esfera que le es propia.

El mismo discurso de apertura autoriza estos recelos, puesto que el prelado compostelano no ha ocultado sentimientos de hostilidad contra el derecho moderno, cayendo en la vulgaridad, tan frecuente en nuestro clero, de hablar del espantajo de la masonería, cuando es público y notorio que en España podría decirse que la masonería ha desaparecido, sin que sus escuálidos restos ejerzan influencia alguna.

En los actuales momentos, y pendiente una negociación con Roma en que se ventila la situación que hayan de tener en nuestro país las órdenes religiosas, temen bastantes personas que el Congreso procure ayudar la acción del Vaticano con argumentos y conclusiones facilitados por el episcopado español y apoyados por aquella parte de la opinión representada en el Congreso.

Este es el punto que podría dar interés político al Congreso Católico; porque, por lo demás, no existe ningún estado de opinión propicio a agitaciones sin atmósfera en el país.

De todos modos, conviene aplazar todo juicio definitivo para cuando termine el Congreso y sean conocidas sus conclusiones.

BALANCE DEL BANCO

Escasas diferencias ofrece el balance de situación del Banco de España correspondiente a la última semana, que publica la Gaceta de hoy, comparado con el de la anterior.

En el activo las reservas han tenido un aumento de 600.000 pesetas próximamente, de las cuales son en oro 156.000.—obtenido anterior...

Los descuentos comerciales figuran con una baja de 2.700.000 pesetas, y los préstamos y créditos con garantía y comerciales han disminuido también cerca de cinco millones.

Las cuentas de crédito han tenido un aumento de 300.000 pesetas.

En el pasivo los billetes en circulación figuran con una baja de 4.400.000 pesetas próximamente.

Los depósitos en efectivo han aumentado tres millones, y han tenido una disminución de 600.000 pesetas las obligaciones a pagar en el día.

El efectivo del Tesoro ha aumentado también dos millones, y el oro del Estado por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas en oro, importa poco más de 2.800.000 pesetas.

Por cuenta de la suscripción a metálico de Deuda amortizable al 5 por 100, figuran 202.679.906'13 pesetas.

Los Estados Unidos y el Vaticano

Conclusión de un acuerdo.—Expulsión de los frailes españoles.

Roma 19.—«L'Osservatore Romano», órgano del Vaticano, publica la siguiente noticia:

«Tenemos la satisfacción de afirmar que las negociaciones entre el Vaticano y los Estados Unidos han terminado felizmente, y que, después del cambio de proposiciones hecho con espíritu de conciliación y deferencia por ambas partes, se han trazado ahora, con recíproca satisfacción, las principales líneas para un acuerdo, las cuales, de conformidad con las proposiciones formuladas por la Santa Sede en un «memorandum», servirán de base para otras negociaciones ulteriores en Manila entre el de-

legado apostólico y el gobernador civil de Filipinas.»

El acuerdo fué firmado ayer por la mañana.

Aun cuando se guarda reserva acerca del convenio, asegúrase que el Vaticano ha aceptado la expulsión de los frailes españoles; pero ha obtenido que el abandono de Filipinas no sea inmediato, sino gradual, y en el espacio de dos años debe ser completa la expulsión.

Los Estados Unidos entregarán 35 millones de francos, imponiendo los bienes rústicos de las Congregaciones.

La indemnización será entregada en el acto definitivo de abandono.

Carta de Rampolla

Roma 19.—Monseñor Rampolla ha dirigido al Sr. Taft una carta anunciándole que el Papa recibirá el lunes a la comisión americana en audiencia de despedida.

Su carta expresa la alta satisfacción y gratitud de Su Santidad por la franqueza y generosidad de la diplomacia americana.

No ha habido audiencia

Roma 20.—Al decir de los periódicos de esta capital, el Sr. Taft, presidente de la comisión americana que vino a negociar con la Santa Sede un arreglo respecto de las órdenes religiosas de Filipinas, después de esperar inútilmente que Su Santidad le recibiese en audiencia de despedida, marchó ayer para Manila.—Fabra.

MITIN DE EMPLEADOS DE FERROCARRILES

En el teatro Barbieri se verificó anoche el mitin del Sindicato obrero y empleados de los ferrocarriles de España.

Asistieron al acto representaciones de todas las empresas de ferrocarriles de vías anchas y estrechas, siendo muy nutridas las del Norte y Mediodía.

Presidió el obrero Zurdo, acompañado del secretario del Sindicato, Fernández, y del delegado de la autoridad Sr. Puga.

El presidente inició los discursos, dando cuenta de los trabajos realizados y gestiones hechas cerca del Gobierno y de las Compañías, exponiendo la actitud del primero y de las segundas y notificando, por último, a los concurrentes el acuerdo tomado en la última sesión del Congreso, relativo a la declaración de la huelga general.

Hablaron los Sres. Banovio, Arboleda, Coll, presidente éste de la Locomotora Inevitable, Toribio, Celemín y Alonso Abov. Algunos oradores atacaron a la burguesía, pero todos convinieron en la necesidad de unirse de veras, única manera de poder llegar al mejoramiento de la clase proletaria de los ferrocarriles, que en tan triste situación se encuentra hoy, recordando que también se unen los millonarios para defender su capital.

Un orador pidió la disolución de la caja de inválidos de ferrocarriles.

El presidente hizo el resumen de los discursos pronunciados.

Dijo que la huelga se impone cuando regresen del verano los que van a distraerse, mientras nosotros seguimos en las máquinas, en las vías ó en las oficinas. ¿Cómo?—añadió.—Haciendo la huelga general plebiscitaria. Para luchar con 2.300 millones de capital—prosiguió—no hemos de emplear dinero. Con dinero no vencerán. Tenemos un fondo de resistencia, que es el de nuestro haber devengado el día que se declara la huelga.

Y hay que tener en cuenta que si la huelga alcanza al 25 por 100 del personal de servicio de tracción, su éxito es casi seguro, pero si alcanza al 75, y llega hasta el personal superior, el éxito es infalible. Bastan dos días. Así, pues, sepamos por plebiscito, por votación individual, si podemos contar el día de la huelga con ese 75 por 100. Un comité colector se encargará de reunir las adhesiones. Y conste que esta resolución nuestra nada tiene que ver con la política, y que no nos importa más que nuestra mejora. Ni socialistas ni anarquistas influyen en nosotros.

Para terminar, una pregunta: ¿Creéis prudente la huelga general?

—Sí, sí.—La afirmación es unánime.

Según acuerdo adoptado en el mitin, en breve se enviará a todos los obreros de ferrocarriles de España boletines impresos pidiéndoles su adhesión a la huelga por escrito.

Estos boletines serán remitidos al Sindicato.

DE INGLATERRA

La coronación de Eduardo VII

Londres 19.—En la proclama del duque de Norfolk fijando la fecha para la coronación del rey Eduardo, se advierte que todas las invitaciones dadas en Westminster y oportunamente aceptadas para el 26 de Junio, en que debió la coronación haberse celebrado, subsisten sin modificación alguna para el 9 de Agosto.

Sin embargo, deberán volver a solicitarse por los interesados las tarjetas para asistir a la ceremonia de la Abadía de Westminster.

El itinerario del cortejo que han de seguir las dos grandes procesiones desde Buckingham Palace hasta la Abadía de Westminster, subsiste también sin alteración y tal como en el 26 de Junio debía haberse realizado.

Ayer dieron nuevamente comienzo los ensayos del desfile del cortejo de los lores y altos dignatarios.

También se ha empezado nuevamente a pintar el decorado de las tribunas que se alza en el referido itinerario desde el Palacio hasta la Abadía, y que han quedado en lamentable estado a consecuencia de haber sufrido los rigores de la lluvia y del sol.

Lord Salisbury.—«Garden party»

Londres 19.—En su magnífico castillo de Hatfield, lord Salisbury ha dado una «garden party».

Los invitados eran de 5 a 6.000; entre ellos notábanse numerosos miembros del Parlamento, el cuerpo diplomático, los primeros ministros de las Colonias, los príncipes laicos y muchas notabilidades.

Lord Salisbury se halla en excelente salud.

Kitchener.—Elogios a los boers

Londres 19.—La «London Gazette» publica el último despacho dirigido por lord Kitchener al gobierno, inmediatamente después de firmada la paz.

En ese documento el general traza un panegírico de las tropas británicas que han pechado en el África del Sur y tributa un homenaje de respeto a los jefes boers, quienes después de haber afrontado grandes privaciones y peligros, se mostraron bastante varoniles para resignarse a lo inevitable y aceptar las generosas condiciones de paz, así las califica el general, ofrecidas por el gobierno inglés.

LOS «TRUSTS» AMERICANOS

Publica «Le Temps» estos días una serie de interesantísimos artículos acerca del origen, desarrollo y fines de los «trusts» norteamericanos. De uno de ellos tomamos los siguientes párrafos:

«El «trust» es un sindicato de productores pertenecientes a una industria cualquiera, que procuran ante todo vender los productos al precio más justo, con objeto de hacerse dueños del mercado y acaparar todas las explotaciones análogas. Esta operación no puede llevarse a feliz término sin el concurso simultáneo de los Bancos, que proporcionan el capital, y las empresas de transportes que necesariamente influyen en el precio de la venta.

El «trust»—todo el mundo lo sabe ya—viene, por consiguiente, a suprimir, por medio de la asociación, la concurrencia entre productores autónomos y aislados; a regular la producción según las necesidades del consumo; a unificar y consolidar el precio en venta de un artículo.

Los «trusts» industriales funcionaron primero sobre el mercado americano, cuya capacidad les parecía inagotable en sus comienzos. Fueron objeto de desconfianzas y rudos ataques; pero triunfaron. El proteccionismo americano favoreció su formación y su incremento suprimiendo ó atenuando la concurrencia extranjera. Esta tendencia económica defensiva, sin embargo, inclinaba fatalmente a los Estados Unidos hacia la política ofensiva: la prosperidad interior llevaba a sus industriales a invadir los amplios campos de la exportación.

Y los «trusts», convertidos para el industrial, el comerciante, el financiero y el público, en maravillosos medios de desenvolvimiento americano, produciendo a precios incesantemente reducidos los artículos de consumo general, dando lugar a verdaderos monopolios, merced a la cooperación combinada de los Bancos y las Compañías de transportes, de ferrocarriles y navegación interior, llegaron un día a la ribera del Océano.

Allí corrían peligro de chocar con pretensiones rivales. Pero se les vió de repente abrir a su producción intensiva las vías marítimas más directas y seguras, por el procedimiento elemental que presidió su nacimiento: la asociación, en un sindicato único, de compañías rivales que amenazaban arruinarse mutuamente por la competencia.

Entonces nació el «trust del Océano».

Antes de la guerra de Secesión los «trusts» eran desconocidos, porque no puede darse ese nombre a los tímidos ensayos de las Compañías de antiraca de Pensilvania ó de los propietarios de las diferentes redes telegráficas. Pero, de 1873 a 1877, estalló una crisis comercial que se reprodujo muchas veces; la tarifa Morrill, y más tarde las tarifas Mac-Kinley y Dingley concediendo primas a la industria nacional, conducían a ésta los capitales disponibles, que no tenían el recurso del papel del Estado, toda vez que los Estados Unidos amortizan sus deudas en lugar de contraer otras nuevas, y como consecuencia de esa exuberancia de capital, la maquinaria se perfeccionó y la producción experimentó un considerable incremento.

Al mismo tiempo, los mercados exteriores, en legítimas represalias, se cerraron a los productos americanos. El exceso de producción convirtióse en una plaga; y en una de las crisis más peligrosas ocurrida de 1882 a 1886, la necesidad de defenderse y reaccionar, originó los primeros ensayos del «trust».

Se comprende, sin embargo, que los americanos no habrían esperado hasta esa fecha para curar un mal que duraba ya trece años. Para intentarlo, habían inventado lo que llamaban «pools».

Los «pools» eran convenciones hechas entre entidades industriales y más especialmente compañías de ferrocarriles y navegación, para remediar los efectos de la concurrencia. Los participantes ingresaban sus beneficios en una caja común, repartiéndolos luego según las bases del convenio. Después hubo abusos, los «pools» empezaron a poner precios de monopolio; intervinó la legislación y ese sistema de asociación contra la concurrencia fué abandonado. Pero es innegable que el «pool» encerraba el germen del «trust».

Este hizo su primera aparición en 1882, bajo los auspicios de John D. Rockefeller, y con el nombre de «Standard Oil combinación». Todo el mundo conoce hoy esa colosal empresa, que, por intermedio del petróleo, ha englobado directa ó indirectamente productos tan diferentes como el azúcar y el cobre.

M. John D. Rockefeller empezó por recoger la adhesión de una cincuentaena de los principales accionistas y administradores de las más importantes compañías de extracción y refinamiento de petróleo, quienes llevaron al «trust» la propiedad de sus yacimientos, talleres y acciones. Enseguida obligó a las Compañías ferroviarias a concederle tarifas inferiores en un 50 por 100 a las que pagaban los petroleros no ingresados en el «trust»; medios por los cuales obligó a rendirse a discreción a otras diecinueve sociedades, cuyos bienes adquirió en condiciones sumamente ventajosas; resultando que la «Standard Oil combinación» hizo dueña absoluta de los mercados, y pudo reglamentar ella misma la producción y el precio de venta.

Más tarde se declaró ilegal el trato con las Compañías de transportes: entonses el «trust» construyó una canalización, una «pipe-line», a los puertos del Océano, que le procuró una economía de 70 por 100.

Para juzgar la importancia de la «Standard Oil combination», baste decir que refinaba las tres cuartas partes del petróleo extraído en América. Sólo para la manufactura de sus productos empleaba 25.000 obreros, y cuando en Marzo de 1892 se disolvió para reconstituirse sobre nuevas bases, un diez años de explotación los asociados habían ganado 300 millones.

El éxito de este primer «trust» hizo surgir otros muchos. Todos los productos fueron objeto de sucesivos «trusts»: la especulación se apoderó de las acciones que se cotizaban en la Bolsa; los capitales afuyeron a la industria.

La fundación de los «trusts» coincide siempre, si no con crisis, al menos con períodos en que los negocios son escaseos y en que estando por consiguiente libre la maquinaria puede perfeccionarse cómodamente con arreglo a los adelantos científicos.

La «Standard Oil», gracias al perfeccionamiento de sus máquinas, ha podido rebajar el precio del petróleo desde 26'95 francos en 1882, llegando a darlo en 1892, en el momento de su primera desaparición, en 6'07 francos. Por consiguiente, este producto costaba cuatro veces más barato al público bajo el régimen del «trust» que con la libre concurrencia.

Pero no sólo al perfeccionamiento del material se debe este éxito; en mucho contribuye a él la unidad é inteligencia de la dirección. Si muchas concepciones gigantes han podido llegar a feliz término, débese a que se han puesto a su frente hombres como Rockefeller, Vanderbilt, Carnegie, Jacob Schiff ó S. Pierpont-Morgan.

CAPÍTULO DE VIAJES

La Reina Isabel ha salido de París para Compiègne, donde ha alquilado para pasar el verano un castillo en una de las avenidas y de la propiedad de la condesa de L'Aigle.

Los Príncipes de Asturias estarán de regreso en San Sebastián para el día 24, santo de S. M. la Reina.

El ministro de Hacienda salió ayer tarde para La Granja, a fin de pasar dos días con su familia; regresará mañana.

Ayer salieron para Santander, el presidente del Consejo de Estado, Sr. Groizard, con su familia; la señora de Drake de la Cerda y los condes de Alpuente; para Las Fraguas, la marquesa de Camarasa y los hijos de los condes de Santo Mauro y de los condes de Villagonzalo, huéspedes, en esta última temporada, de los condes de Torre Arias en su magnífica residencia de Canillejas.

Han salido también: para Oviedo, el señor Labra y D. Manuel Ojeda; para Segovia, el duque de Zaragoza; para Zumárraga, el general Hidalgo; para Valladolid, el príncipe de Wrede; para Zumaya, la condesa de Chelvas; para San Sebastián, los condes de los Andes y la condesa viuda de Asmir; para San Juan Despi, D. José Maluquer, y para Zarauz, el conde de Villapadierna.

EL CRIMEN

de la calle de Fuencarral

Prórroga de la incomunicación

Como la ley no permite que la incomunicación de los presos se prolongue por más de cinco días, a no ser que sea preciso practicar diligencias en el extranjero, el juez Sr. Ortega Morejón, ha dictado la oportuna providencia, prorrogando indefinidamente la incomunicación de Cecilia; pero, a pesar de todo ello, se calcula que tarde ocho días solamente en reunirse con las demás reclusas, pues dado caso de que no se recibieran noticias del Havre, el expediente de extradición, en el trámite en que se encuentra, creése no tardará más tiempo en resolverse que el que dejamos indicado.

De cualquier modo que sea, no creemos nosotros que haya ninguna ley que autorice la incomunicación indefinida.

TRADICIONES CURIOSAS

Un opulento coleccionista yanqui, Mr. O. Richards, que habita en El Reno (Estados

Unidos), acaba de adquirir un traje de boda que tiene la particularidad de haber estado vinculado en una poderosa familia india durante ciento veintisiete años, habiéndolo usado 30 muchachas el día de su boda. Este traje era considerado en la familia de los Cheyenne, nombre de sus poseedores, como un «porte-bonheur» único, y su especialidad consistía en que, sobre la finísima muselina blanca, iban colocados hasta mil dientes de venado.

La extinción de esta familia ha sido causa de que Mr. Richards pudiera enriquecer su colección con tan curioso objeto, cuyos dibujos, por la disposición en que están engarzados los susodichos dientes, revela un talento artístico de primer orden.

Esta piadosa tradición de la familia india, recuerda otras costumbres que aquí en Europa se siguen, con ocasión de celebrar una boda.

La reina Victoria tuvo el capricho de plantar por sí misma en los jardines de su palacio de Osborne, el día mismo del enlace de su hija mayor la Emperatriz Federica, una pequeña rama de mirto, arrancada del ramillete que la egregia desposada llevó en la mano en la sagrada ceremonia. La diminuta rama floreció espléndidamente, y hoy, después de cuarenta y cuatro años, es un hermoso árbol, del cual se sacan las flores que todas las hijas y nietas de la reina Victoria llevan en su ramillete de boda.

En la familia de lord Baugor existe también una costumbre tradicional. Poco después del Tratado de Viena, la pluma con que éste se firmó pasó a poder de dicho personaje, y desde entonces esa pluma ha servido para firmar todos los contratos matrimoniales de esta opulenta familia.

En Claydon, Inglaterra, habita una ilustre familia llamada Verny, que posee un hermoso anillo de oro macizo del tiempo de Carlos I. Esta sortija era de las que usaban los caballeros de aquella época, colocándose encima del guante, razón por la cual era sumamente ancha y gruesa. Un Verney la llevaba en la sangrienta batalla de Edgehill, y cuando después de la derrota se buscó en el lugar del combate el cadáver del caballero Verney, su familia sólo encontró una mano mutilada que sostenía fuertemente agarrado el estandarte real, y en uno de cuyos dedos lucía aún aquella sortija.

Desde entonces, ésta ha sido considerada en la familia Verny como la más preciada reliquia, y a pesar de su extraordinario tamaño, ha servido como anillo de boda, durante la ceremonia sagrada, a todos los descendientes del heroico guerrero. Otra particularidad consiste en que éstos llevan siempre una sortija de boda, hecha a medida, naturalmente, pero de forma y dibujo igual a la que tan piadosa tradición acompaña.

En Cumberland (Inglaterra) existe aún la costumbre de dar el novio a su prometida una bolsa llena de monedas de plata ó de oro, según sus medios. Cuando el sacerdote, en la ceremonia del matrimonio, pronuncia las palabras «Te entrego todos mis bienes corporales», el novio vierte el contenido de la bolsa en un pañuelo abierto, que sostiene la novia. También en algunas ciudades de Alemania subsiste aún la costumbre de que al día siguiente de la boda, la esposa pide a que es ya su marido, que la regale una cantidad, bien sea en metálico ó en fincas, petición que el que la recibe considera como un honor, y a la cual jamás deja de acceder.

Otra costumbre muy curiosa es la que todavía se practica en Bretaña. El día de la fiesta del patrono de la localidad, las muchachas casaderas acuden a bailar a la plaza, ó bien a pasear, luciendo un traje cuya roja falda va adornada de tiras amarillas ó blancas. Cada tira de este último color indica que el padre de la muchacha dará a su hija otros tantos cientos de francos anuales, es decir, ciento por cada tira, mientras que las amarillas indican cada una, una renta de mil francos.

¡Infeliz de la muchacha cuya falda no luzca tira alguna!

San Sebastián

El tifus

San Sebastián 19.—En todas las conversaciones háblase frecuentemente de la enfermedad reinante en esta población.

Suponiendo que el origen del tifus son las aguas, un médico y un ingeniero han inspeccionado las cañerías por orden del Ayuntamiento.

Los citados facultativos, al cumplir la orden de la autoridad, comprobaron que en el sitio de Articuja, junto al río, había tres atacados en uno de aquellos caseríos, y que pocos días antes otras dos personas sufrieron la misma enfermedad.

Inmediatamente se ordenó que los enfermos fuesen trasladados a otro caserío más distante del río; se quemaron las ropas de la casa, se desinfectó ésta y se cortó la cañería de las aguas por aquel sitio para evitar que el germen de dicha enfermedad dispusiera de conductor tan poderoso.

Por esta causa, la población se surte de los manantiales de Choritoquieta y de los del monte Ulla.

El parte oficial de hoy es como sigue:

Casos nuevos, tres. Enfermos dados de alta, dos. En la población existen 29 casos, en el hospital Provincial 17 y en el Militar, según me dicen, cuatro.

Los comisionados vizcaínos.—El vicario de Zarauz

San Sebastián 19.—Esta noche han llegado, procedentes de Bilbao, una comisión de aquel Ayuntamiento y otra de la Diputación provincial de Vizcaya, con objeto de ofrecer sus respetos al Rey.

Los representantes de la Diputación permanecerán aquí algunos días más que los del Ayuntamiento, pues tienen que decidir respecto a la conveniencia de construir en el monte Igueldo el Observatorio para el meteorólogo de Zarauz.

Tomó cuerpo la creencia de que el vicario se queda sin Observatorio, pues los diputados provinciales vizcaínos se oponían casi seguramente a conceder la mitad de la subvención necesaria.

En el caso, casi seguro, de esta negativa, el Ayuntamiento de San Sebastián explorará el ánimo de las diputaciones de los puertos del Cantábrico, con objeto de obtener recursos para dicho objeto.

Reforma arancelaria.—Negociaciones con Roma

San Sebastián 19.—El duque de Almodóvar ha manifestado a los periodistas que la reforma arancelaria no puede producir alarma en Cataluña ni en ninguna parte, porque cuando los demás naciones se disponen a tratar para hacer convenios entre sí, España no puede permanecer impasible, y precisa hacer un arancel de negociación para buscar tratados, en los cuales no sólo se facilite la entrada de algunos productos necesarios, sino, que además se protejan algunas nacientes industrias nacionales.

Las negociaciones con el Papa se llevan en Roma, y cuantos intervienen en ellas están allí trabajando. El Nuncio, que está en Santiago, quizás venga con todos los años a saludar al Rey, pero niega el duque de Almodóvar que tenga nada que tratar con él.

El temporal

San Sebastián 19.—Durante todo el día ha reinado fuerte temporal, hallándose el mar tan alborotado que muchos buques entraron en el puerto de arribada forzosa.

Todas las embarcaciones reforzaron sus amarras, incluso el «Giralda», que permanece con los buques encendidos por el temporal en la obligación de refugiarse en Pasajes. No ha dejado de llover en todo el día.

Las maniobras de artillería.

San Sebastián 19.—Dos de las cuatro compañías de artillería de plaza de esta guarnición están haciendo preparativos para las próximas maniobras que tendrán lugar en Carabanchel.

Aunque no comencarán hasta el mes de Septiembre, las fuerzas saldrán de aquí el 28 y el 29 del corriente con objeto de poder instruirse, antes de los ejercicios, en la práctica de los cañones Mata y Krupp.

Cada una de las compañías aquí quedan constará de 70 soldados, tres oficiales y un capitán, y de este modo las otras dos compañías resultarán más nutridas de fuerza.

Fiesta benéfica.—Fuegos artificiales

San Sebastián 19.—Esta noche se ha verificado el acto de repartir los premios a los niños de ambos sexos asilados en la Casa de Beneficencia.

El acto ha revestido gran solemnidad. Presidieron las autoridades y asistió al acto numeroso público.

Después se quemó en el patio una vistosa colección de fuegos artificiales.

Varias noticias

San Sebastián 19.—Mucha gente se dispone a pasar mañana el día en Biarritz, con objeto de ir a Sarasate, que tocará gratis en una misa que habrá de celebrarse en la capilla de San Carlos.

Con objeto de asistir al acto ha llegado a Biarritz el Obispo de Niza.

Hoy salieron para Madrid en 410 cajas 13 millones de pesetas de la sucursal del Banco de España. Esta enorme suma va custodiada por tres parejas de la Guardia civil.

El ministro de Estado y el Sr. Romero Robledo encontráronse esta noche en la terraza del Casino, conversando extensamente.

Mañana da el Rey un almuerzo a los jefes de la Escuela Real.

Procedente de Zarauz ha llegado el padre Cotoma, quien ha sido recibido en audiencia por los Reyes.

Esta mañana han llegado la duquesa de Najera, el conde de Casal y D. Luis Bermejillo.

La Orden de Alfonso XII

Ultimamente se han concedido las siguientes cruces de la Orden de Alfonso XII:

Gran cruz D. Francisco de Paula Arrillaga.

Encuentras de número D. Alejandro Ferrant, profesor de la Escuela de Artes e Industrias de Madrid y pintor premiado; D. Ricardo Velázquez, catedrático de la Escuela de Arquitectura; don Tomás Bretón, comisario regio de la Escuela de Música y Declamación; D. Federico Aparici, director de la Escuela de Arquitectura; D. Vicente Sagarra, rector de la Universidad de Valladolid; D. Federico de Castro, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Sevilla; D. Julián López, decano de la Facultad de Ciencias de Valencia; don Salvador Vilezra, subdirector del Museo de Pinturas; y D. Bartolomé Maura, pintor premiado.

Encuentras ordinarias D. Fermín Canella, vicerrector de la Universidad de Oviedo; D. Epifanio Balero, director del Instituto de Segovia; D. Norberto Mateo, catedrático del Instituto de Zamora; D. Hermenegildo Giner de los Ríos, catedrático del Instituto de Barcelona; D. Santiago Moreno Rey, catedrático del Instituto de Málaga; D. Plácido Francés, catedrático de la Universidad Central; D. Ricardo Burquets, comandante de infantería, y conde de San Esteban de aquella ciudad.

Casos nuevos, tres. Enfermos dados de alta, dos.

En la población existen 29 casos, en el hospital Provincial 17 y en el Militar, según me dicen, cuatro.

En total, unos 50, según la estadística demográfica publicada por el Ayuntamiento, en todo el mes de Junio y primeros días de Julio, la mortalidad en San Sebastián ha sido menor que en meses anteriores y que en otros años por igual fecha.

LA CUESTIÓN OBRERA

En Arcos de la Frontera

Cádiz 19.—Participan de Arcos de la Frontera que han llegado a un acuerdo los patronos y el gremio de molineros harineros, redactándose las bases del arreglo y quedando conjurada la huelga que amenazaba.

Se elogia la conducta del alcalde de Arcos, que con sus trabajos ha evitado el conflicto.

En Valencia

Valencia 19.—La huelga de los ferrocarriles valencianos puede darse como terminada, habiendo quedado fuera de la Compañía 173 huelguistas.

La empresa contratará hoy nuevo personal hasta completar las plantillas, reorganizando los servicios.

Los huelguistas han convocado a una reunión a los representantes de todas las Sociedades obreras para solicitar su apoyo.

Las fiestas de Bailén

Bailén 19.—Esta madrugada han recorrido las calles las bandas tocando alegres diapas. La misa de campaña se ha celebrado en la plaza del General Castaños, donde se levanta la estatua conmemorativa del glorioso hecho, cuyo recuerdo se celebra hoy.

La comitiva, de que formaban parte el Ayuntamiento, el clero, la banda municipal, el elemento oficial y una compañía de la fanfarría con bandera y música, salió del Ayuntamiento a las nueve. Los balcones ostentaban coladuras, y las calles ofrecían un golpe de vista muy pintoresco.

En la función religiosa, que ha resultado muy notable, ha predicado el párroco D. Diego Morla. Esta tarde se ha verificado la procesión cívico-religiosa.

La concurrencia, muy numerosa.

Recogida de billetes

Por acuerdo del Banco de España se retirarán de la circulación los billetes de las siguientes series y emisiones:

Los de 25, 50, 100 y 500 pesetas de 1.º de Julio de 1874; los de iguales cantidades, mas los de 1.000, de 1.º de Enero de 1875; los de 50 y 250 de 1.º de Enero de 1878, y los de 50 y 1.000 pesetas emitidos, respectivamente, en 1.º de Abril de 1889 y en 1.º de Enero de 1884.

La salud en Madrid

Durante la semana última han seguido predominando las enfermedades que hubo en la semana anterior, enteritis y enterocolitis por indigestiones y abusos de bebidas, fiebres gástricas y gastro-entericas hebetas, pero sin constituir por su número ni su gravedad motivo de alarma. Los enfermos crónicos del hígado y del riñón manifiestan su diferente susceptibilidad estacional, porque los primeros se agravan y los segundos se alivian.

Signo la coqueluche en los niños.

Los liquidadores de la Bolsa

Los liquidadores oficiales de la Junta sindical de la Bolsa se han puesto de acuerdo para solicitar del ministro de Agricultura que para dignificar el cargo se les nombre de real orden, a propuesta de la Junta sindical, reduciendo a 10 el número de los liquidadores (ahora son 13); pero respetando a los actuales y amortizando las vacantes.

Como antes percibían 25 pesetas de derechos por cada millón nominal liquidado, y esos derechos se redujeron primero a 20 pesetas y luego se les gravó con un 15 por 100 (ahora elevado a 25) para gastos de Colegio, los liquidadores piden que por vía de compensación de ese 25 por 100 se restituya el antiguo derecho de liquidación de 25 pesetas por millón, y que por las diferencias que cobran y pagan les sea abonado el 1 por 1.000, en concepto de quebranto de moneda y manejo de fondos, operación ésta que con tanta lealtad y exactitud vienen realizando los liquidadores.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia Reales decretos de nombramiento de gobernadores, relativos a las provincias de Badajoz, Salamanca y Alicante, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Gobernación Real orden prohibiendo la extracción de aguas de una fuente existente en la plaza de Celdas de Montbar.

Hacienda público haber sido invadida por el cólera la provincia de Fukúoka (Japón).

Instrucción pública

Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Francisco de Paula Arrillaga.

Agricultura

Real decreto incluyendo en el plan de carreteras de la provincia de Santander un tramo de 1.780 metros de la carretera del puente de Santa Lucía a la Virgen de la Peña.

Otro concediendo una subvención de 70.000 pesetas para terminar las obras del puerto de Almería.

Otro resolutorio de un expediente incoado por la Sociedad minera de Pasañor sobre expropiación de una parcela de terreno.

Otro aprobando el proyecto del fozzo primero del encauzamiento del río Bernesga.

Personal de ingenieros

El ingeniero primero de montes D. José María Castejón ha sido destinado al servicio de ordenaciones.

Se ha concedido la permisa pedida por los ingenieros primeros de montes D. Miguel de la Torre y D. Adolfo Amelivia, pasando el primero al distrito forestal de Madrid y el segundo al servicio de ordenaciones.

Recundidad

Diez los peregrinos de Orense que en la parroquia de Borreiros, Ayuntamiento de Gondomar, ha dado a luz, una mujer de veintinueve años, tres robustas criaturas, una de ellas el 11 del actual y las dos restantes el 13, viviendo todas y hallándose la parturienta en relativo buen estado de salud.

Personal de ingenieros

El ingeniero primero de montes D. José María Castejón ha sido destinado al servicio de ordenaciones.

El conde de Romanones, entre tanto se obtiene la cantidad necesaria para toda la obra, ha dispuesto se realicen los trabajos provisionales enaminados a evitar la ruina de aquella.

Militares condecorados

Como consecuencia de la visita hecha al regimiento infantería de Asturias y al batallón cazadores de las Navas por el general francés M. Florentin, cuando estuvo en Madrid con motivo de las fiestas de la coronación, los primeros jefes de ambos cuerpos han sido objeto de una honrosa distinción.

Al coronel de Asturias, Sr. Pintos, le ha sido concedida la encomienda de la Legión de Honor, y al teniente coronel de las Navas, Sr. Aguilu, la cruz de la misma orden.

Un herido

En la Casa de Socorro del distrito de la Inelusa fué asistido ayer un sujeto, llamado Marcelino García Cifuentes (a) el «Marcelino», de dos heridas graves, que según manifestó le habían sido producidas por un individuo conocido por el «Angelito», con un cuchillo en la calle de Mira el Río y que se dió a la fuga.

El herido, después de auxilio en el benéfico establecimiento, fué trasladado al hospital Provincial en grave estado.

Niña entre mueres

A última hora de la tarde se promovió ayer una riña entre la portera de la calle de Zurbarán, 52, llamada Justa Ríos, y la inquilina de dicha casa Gregoria Marobillo.

Esta inquilina su contrincante con las tijeras que llevaba una herida de dos centímetros de extensión en el pecho y algunas ligeras erosiones en la cara, de las que fue curada en la Casa de Socorro correspondiente, pasando luego a su domicilio.

La agresora fué detenida, quedando a disposición del juzgado.

Probablemente el asunto se reducirá a un simple juicio de faltas.

Caridad

Felipa Ruiz y Muñoz, de 24 años, que se encuentra enferma y en la mayor miseria acompañada de su anciana madre, solicita una limosna. Jordán, 5 antiguo, portofra.

Explosión en Trubia

En la fábrica de Teubia ha hecho explosión uno de los hornos, resultando heridos tres operarios.

Las pruebas del «Cisneros»

Dicen del Ferrol que ha practicado pruebas de artillería al acorazado «Cisneros».

Salió, llevando a bordo al capitán general Gómez Izasa, al comandante general Morgado, los ingenieros D. Manuel Rodríguez y D. Segundo Armesto y muchos jefes y oficiales de marina.

También fueron a las pruebas el ingeniero francés y varios obreros representando la casa francesa que ha construido los cañones y tres maquinistas representando a la de Barcelona, que construyó las máquinas.

El barco navegó con solo cuatro calderas a razón de 12 millas por hora. Hizo tres disparos con dos cañones de 24, ocho de 57 y seis ametralladoras.

Se han aplazado las pruebas de velocidad, porque la casa constructora de las máquinas desea practicarlas con personal suyo.

Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante

El día 23 del actual, a las once de la mañana, se verificará la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, en el local designado en la estación de Atocha, entre los cuales hay ornamentos de iglesia; capas para señora, sacos de arroz, judías, pimientos, conservas, azafraán, vinos, masilla para vidrieros, curtidors, calzado, rollos de papel pintado, maquinaria, etc.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 19, 21 y 22, de ocho a doce de la mañana, en el muelle 7 de la ciudad asturiana.

Fallecimiento

Ayer tarde falleció en Madrid nuestro compatriota en la prensa el distinguido doctor del «Ereiduro», D. José Palafox Latorra, joven abogado de brillante porvenir.

Enviámosle a la distinguida familia del finado y a la redacción del estimado colega el testimonio de nuestro sentimiento.

El cólera en el Japón

La Gaceta pública hoy un aviso de la dirección general de Sanidad, anunciando que según las noticias oficiales recibidas en dicho centro, ha sido invadida por el cólera la provincia de Fukúoka (Japón).

Un volcán en Santander

Cerca de los Picos de Europa, entre Santander y Asturias, en el pueblo llamado Celio, hay gran alarma.

El vecindario ha observado que de un monte cercano sale bastante humo, y en la montaña se ha abierto una sima de que salen densos vapores.

El pueblo, alarmado, pide al Gobierno que nombre una comisión técnica y examine el fenómeno.

La música del Hospicio

La Diputación provincial acordó ayer por unanimidad que la música del Hospicio no vaya a tocar gratuitamente a ninguna fiesta, baile ni «kermesse», de las que se están organizando para estos días, en vista del sin número de pedatonas que se hacen.

Virchow, grave

Telegrafían de Berlín que el Ilustre clínico Virchow se halla obligado a guardar cama. Está sumamente débil. Su estado inspira inquietud.

Recundidad

Diez los peregrinos de Orense que en la parroquia de Borreiros, Ayuntamiento de Gondomar, ha dado a luz, una mujer de veintinueve años, tres robustas criaturas, una de ellas el 11 del actual y las dos restantes el 13, viviendo todas y hallándose la parturienta en relativo buen estado de salud.

Personal de ingenieros

El ingeniero primero de montes D. José María Castejón ha sido destinado al servicio de ordenaciones.

Se ha concedido la permisa pedida por los ingenieros primeros de montes D. Miguel de la Torre y D. Adolfo Amelivia, pasando el primero al distrito forestal de Madrid y el segundo al servicio de ordenaciones.

Recundidad

Diez los peregrinos de Orense que en la parroquia de Borreiros, Ayuntamiento de Gondomar, ha dado a luz, una mujer de veintinueve años, tres robustas criaturas, una de ellas el 11 del actual y las dos restantes el 13, viviendo todas y hallándose la parturienta en relativo buen estado de salud.

Un abogado

Diez de Valladolid que de tres muchachos que se estaban bañando en el Canal de Castilla, uno tuvo la desgracia de perder pie, pereciendo ahogado.

A pesar de los gritos de sus compañeros, las personas que acudieron al sitio del suceso no pudieron impedir la catástrofe.

El tren «botijo» Telegrafían de Valencia que ha llegado el

«botijo» de Madrid, siendo recibido por comisiones del Ayuntamiento y numeroso gentío.

En la estación fueron obsequiados los viajeros botijistas con una serenata.

El cólera en Egipto

Alejadria 19.—Según informes oficiales, en Mincha, cerca de Assiout, han ocurrido noventa y seis invasiones del cólera, cincuenta de ellas seguidas de muerte.

El gran visir envenenado

París 19.—Telegrafían de Constantinopla que el gran visir está gravemente enfermo.

Los médicos se muestran reservadísimos. Circula el rumor de que el gran visir ha sido envenenado.

En honor del doctor Moliner

Telegrafían de Valencia que a las doce y media de la madrugada terminó el banquete en honor del doctor Moliner.

Se celebró en el Hotel Inglés y asistieron 638 comensales.

Después de varios brindis levantóse el Sr. Moliner, manifestando que no pertenece a fracción política alguna, y brindando por el Rey, como jefe del Estado; por la salud y la felicidad de los Sres. Sagasta y Moré, y porque en breve plazo sea ley el proyecto de Sanatorio de físicos pobres. Terminó con vivas a España y a Valencia.

Después se hizo una colecta entre los comensales, que produjo 1.032 pesetas 20 céntimos.

EL CONGRESO CATÓLICO

Afluencia de forasteros.—Abusos

Santiago 19.—Los hoteles, las fondas y las casas de huéspedes se hallan completamente llenos.

A pesar de la oficina establecida en el Ayuntamiento para facilitar hospedajes, los precios de estos alcanzan cifras fabulosas, cometiéndose verdaderos abusos. Ha habido necesidad de utilizar el Seminario para alojar gran número de sacerdotes que han llegado.

Hasta los empleados de consumos están haciendo a los forasteros objeto de penosas molestias. Obispo ha habido a quien se le ha hecho un minucioso registro en el equipaje, no obstante las protestas de sus familiares.

Ayer llegó el Gobernador civil de la Coruña para hacer en nombre del Rey su ofrenda al Apóstol.

Inauguración del Congreso.—Misa en San Francisco.—Sermón del obispo de Tuy

Santiago 19.—A las ocho de la mañana recorrieron las calles las músicas y gaitas del país ejecutando alboradas y disparándose bombas para anunciar que comienza el Congreso católico.

A las diez salieron de la iglesia de San Martín, donde se celebrarán las sesiones públicas del Congreso, los prebostes, el Ayuntamiento en corporación y las comisiones de los centros. Dirigiéronse a la iglesia de San Francisco para celebrar la inauguración con misa pontifical.

Los prebostes, el Ayuntamiento, el Gobernador civil y las comisiones, ocuparon los sillales del presbiterio.

El templo aparecía adornado profusamente, estando atestado de fieles.

Obró el señor Obispo de Lugo y ocupó la cátedra sagrada el señor Obispo de Tuy, quien pronunció un sermón en el que dijo que la Iglesia sufre actualmente persecuciones, lamentándose de que aquí, donde se permiten las reuniones de los libertarios, se quieran discutir los derechos de la Iglesia, persiguiéndose con tanta todo cuanto significa religión y coartando la libertad del culto externo, mientras se autorizan las manifestaciones contrarias.

Habló de la importancia de los Congresos Católicos, cuya celebración aconseja el Papa, y proclamó la necesidad de defender libremente a la religión.

Dedicó un recuerdo a la España de Recaredo, San Fernando y los Reyes Católicos.

Recordó también nuestro antiguo poderío colonial, conquistado con la cruz, e hizo notar que, cuando fué sustituido por el triángulo, proclamándose los llamados derechos del hombre, que engendraron a los libertarios, hundiose nuestro poderío.

Protestó contra el hecho de que el Estado se atribuya lo que es de la única competencia de la Iglesia para la dirección de los espíritus, a lo cual—dijo—contribuye la desunión y apatía de los católicos.

Calificó de estériles los clamores contra el liberalismo, y juzgó necesario desarrollarle con obras, extendiendo el propio tiempo la doctrina católica.

Redujo a interistas y carlistas, aunque sin nombrarlos, se lamentó de las discusiones entre católicos sobre mayor pureza de doctrina y del desseo de algunos de mostrarse como únicos defensores de la integridad y sostenedores de lo que juzgan la mejor forma política de gobierno, añadiendo que las instrucciones de Su Santidad León XIII son terminantes para quien no se obstine en cerrar los ojos a la luz.

Animó a los católicos para que se agrupen a fin de defender los derechos de la religión y de la Iglesia, como se agrupan sus enemigos para atacarlos.

La Iglesia—añadió—no aspira a invadir las atribuciones del Estado ni al poder material; su fin es más elevado: la conquista de las almas.

Recomendó a los congresistas estudiar los temas que ha de examinar el Congreso, y terminó diciendo que sin la unidad espiritual es imposible conseguir la salvación de la Iglesia, añadiendo que no discute la conveniencia de celebrar estos Congresos, pero que los acepta y defiende porque muestran la vida de la Iglesia.

Prelados en Santiago

Se encuentran en Santiago formando parte en las sesiones del Congreso católico el Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Casañas, el Obispo de Barcelona, el Arzobispo de Sevilla, el Arzobispo de Valladolid, el Obispo de Lérida, el Arzobispo de Burgos, el Obispo de Orense, el Obispo de Potosí, el de Sión, el de Palencia, el de Salamanca, el de Jaén, el de Vich, el de Oviedo, el de Tuy, el de Sebastopol, el de Arquielata, el administrador apostólico de Solsona, el de Tarazona, el Obispo de Lugo, el de Osmá, el de Ciudad Rodrigo y el de Madrid.

SESION INAUGURAL

Discurso del Cardenal Martín Herrera.

Santiago 19 (7 1/2 l.).—Recibidos con refresco.—Desde las cuatro de la tarde hallábase concurridísima la iglesia de San Agustín, donde comienza la sesión inaugural pública del Congreso Católico. La orquesta de la capilla cantó el himno «Veni Creator», que oyeron en pie los congresistas. Luego el Cardenal Martín Herrera, que ocupaba la presidencia, dió lectura al discurso de apertura, concebido en estos términos:

«Permitidme os dirija un saludo reverente y una cordial enhorabuena. Vuestra presencia es público testimonio de vuestra docilidad al Sumo Pontífice. Desde su atalaya, el Vaticano viene observando con atención la mirada desde hace veintinueve años las maniobras de los enemigos de Dios y su Iglesia, cuyos intentos son la muerte del pastor y la supresión de la grey de Cristo para que se dispersen sus ovejas.

No dudando de las promesas de Aquel que dijo que las fuerzas del Infierno jamás prevalecerían contra el edificio fundado sobre Pedro, convoca a sus más denodados campeones de la fe católica y la moral evangélica para batallar en nombre del Señor contra los adoradores de la diosa Razón.

Afirma luego que Dios es el Estado del Estado, y que sin Dios la sociedad materialista llegaría pronto a una revolución cosmopolita.

Acudid al llamamiento—dice después—amados congresistas, haciendo salto alzada de confesar a Cristo delante de los hombres. Confesadamente restena la palabra liberalismo, cuyo concepto histórico-filosófico-político confundes de propósito, pretendiendo hacerlo bandera de conciliación, cuando lo es de oposición.

Recuerda la Encíclica del 9 de Marzo, y niega que la Iglesia sea enemiga de la ciencia, el progreso y la libertad.

Compara la Iglesia vigilando el dogma revelado, con la Guardia civil, protectora y vigilante también de la buena cultura.

«Si por libertad se entiende estar exento de toda ley, sin freno alguno, la Iglesia es entonces enemiga de la libertad, como lo serán todos los hombres honrados. La Iglesia, con su doctrina puesta en acción, liberta a la humanidad; pero hoy amenaza la esclavitud anunciados leyes de igualdad y fraternidad.

La sangre de los mártires reivindica la libertad de conciencia, restituye a las mujeres y los niños la dignidad que corresponde a su noble naturaleza, haciéndoles partícipes de los derechos, respeto y justicia, y manteniendo la libertad civil y política del pueblo.

Dios mandó dar a César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios. Suponer ambiciones en la Iglesia es una calumnia. La historia pontificia demuestra que lejos de suplantar la Iglesia los poderes civiles, fue continuamente víctima de usurpaciones a imagen y semejanza de su fundador.

Conpase luego de la masonería reproduciendo un párrafo de la Encíclica del Papa, «Humanae Jesus» del 20 de Abril de 1874. Dice que la masonería llegó a infiltrarse en todas las esferas sociales, constituyendo un estado invisible e irresponsable dentro del Estado legítimo.

«Es público que en España existe una masonería que cuenta millares de afiliados; por esto es necesario que los buenos hijos de la Iglesia salgamos a defenderla, organizando y desarrollando las iniciativas de todos los católicos de España.

Dilatado campo ofrece el actual Congreso a los apologistas de la religión en los temas señalados para las diferentes sesiones, los cuales tratan de la manera de defender los intereses y derechos de la Iglesia y del Pontífice, procurando encontrar los medios de restauración moral y social.

Santiago 19 (7 l.).—Recibido el 20. Continúa el Cardenal Martín Herrera su discurso, diciendo que es imposible guardar silencio y permanecer en la inacción ante las provocaciones de las sectas conj

En la plaza se quemian fuegos artificiales amenizando la fiesta las bandas de música. La concurrencia es extraordinaria.—Mencheta.

Libros populares

El camino de los gatos. En «El camino de los gatos», de Sudermann, se advierte que el novelista es un autor dramático, por la grandiosidad de las figuras, el ambiente trágico de las situaciones y el interés, que marcha en crescendo hasta llegar a los mayores conflictos dramáticos. La estupidez humana, queriendo que los hijos paguen los pecados de los padres, rige en el libro en torno de los más generosos caracteres.

La montaña.—Singsoa. Un nuevo libro del eminente sabio Eliseo Reclus, acaba de publicar en Valencia el editor Sempere. Es esta obra, «La montaña», un libro de vulgarización científica, digno del gran geógrafo y del escritor de renombre universal. Con un estilo pintoresco, lleno de vida y poesía como el de Michelet, el gran Reclus describe las grandezas y misterios de los gigantes de la tierra, y la sublimidad de la Naturaleza le inspira imágenes y pensamientos dignos de un gran artista y de un concienzudo revolucionario, que ambas cosas es a la par el ilustre Reclus.

También ha publicado la casa Sempere la novela sueca «Singsoa», de Victor Rydberg, notable escritor que pertenece a la Academia de la Lengua de Suecia. Es una novela interesantísima, cuya acción transcurre en los primeros siglos del pueblo sueco, cuando el cristianismo luchaba con las rudas creencias de la vieja religión del Norte. Los amantes de la lectura que desean conocer las obras literarias de todos los pueblos, deben leer esta novela.

«La Montaña» y «Singsoa» forman, como todos los libros de la colección Sempere, dos hermosos volúmenes con los retratos de sus autores, y se venden, como de costumbre, al precio de una peseta.

Hace la empresa un servicio regular con nuevo personal hasta Liria y Bétera. Ha comenzado la feria, Dulzinas y lambones han amanecido la inauguración de los festejos al vecindario. Llega buen número de forasteros.—Mencheta.

DRAMA PASIONAL

Dos heridos. En la calle de San Marcos, 17, se ha desarrollado hoy un sangriento suceso. Aunque no se sabe ciertamente cómo ocurrió, pues no había testigos presenciales, se supone que lo sucedido fué lo siguiente: Una mujer llamada Asunción Rodríguez, tenía alquilada una habitación en el piso tercero de la citada casa, donde vivía sola. Hace unos días llegó de Barcelona un sujeto llamado Anastasio Cocho, el cual había vivido maritalmente con la Asunción por espacio de dos años. Al proponerla hoy volver a reunirse con ella, Asunción se negó, infliriéndola entonces Anastasio, con un puñal una herida en la espalda. Inmediatamente volvió el arma contra sí, hiririéndose en el pecho.

A los gritos de socorro que lanzaba Asunción, acudió el dueño del cuarto, el cual avisó a una pareja de guardias de Seguridad. Entre los tres trasladaron a los heridos a la Casa de Socorro de Buenavista, donde fueron curados de primera intención, siendo calificadas las heridas de ambos de pronóstico reservado, pasando desde allí al hospital de la Princesa.

Temporal en Zaragoza

Zaragoza 19.—Con motivo de la tormenta descargada en Longares, línea de Carriena a Zaragoza, se escapó un vagón que, chocando con el tren núm. 15, produjo su detención en Muel, sin que afortunadamente haya habido desgracias personales ni averías en el material. A las cuatro de la mañana ha caído una chapla eléctrica en un horario de la calle de San Pablo de esta capital, produciendo un incendio en el almacén de leñas, y aunque presentó al principio caracteres alarmantes, fué sofocado, sin más consecuencias que la destrucción del sobretubo y la pérdida de la leña que contenía.

La «Nautilus». Zaragoza 19.—La corbeta de guerra española «Nautilus» zarzó anoche de este puerto.

Arrollado por un tren. El tren corto que hace el recorrido desde Madrid a El Escorial, ha arrollado esta mañana, entre Torreleones y Villalba, a un obrero que trabajaba en la vía, llamado José Puente, causándole heridas gravísimas. Trasladado el desgraciado a Madrid en otro tren de viajeros, fué asistido en el gabinete médico de la estación del Norte, pasando luego al hospital de la Princesa.

Victima del trabajo. Jaen 19.—Gobernador interino a ministro Gobernación. Inspector vigilancia de Linares por teléfono, me comunica que Antonio Lechuga Rubio, obrero de la mina del Cristo del Valle, ha muerto a consecuencia de haber caído a un pozo.

Su viuda percibirá indemnización del dueño de la mina.

Balance del día. Como nuestros lectores verán en primera plana, la huelga que desean algunos empleados de ferrocarriles, aun en el caso de que se acordara, no sería inmediata, porque todo quedó subordinado al resultado de la exploración plebiscitaria que se ha propuesto.

Es también asunto importante del día la labor ya comenzada del Congreso

Católico de Santiago; mereciendo hasta ahora especial atención el discurso del Cardenal Sr. Martín de Herrera, en el cual hay a la vez ataques contra el liberalismo y contra la escuela política ultramontana. A los liberales se les acusa de poco respetuosos con la Iglesia, y a los redactores de El Siglo Futuro y El Correo Español de jansenistas, por meterse en definiciones y censuras que no les incumben.

Las ideas atribuidas al Sr. Moret—de que se hace hoy eco en su artículo de fondo El Liberal—con objeto de llegar a la mejora del cambio internacional, se apartan en absoluto de la realidad, siendo, por tanto, innecesario entrar en una refutación detallada de las mismas. Un punto hay, sin embargo, que conviene especialmente consignar, y es que el Sr. Moret es completamente opuesto a toda idea de empréstito exterior en las actuales circunstancias, entendiéndose además que el resultado de rumores de esta clase no es otro que hacer subir los cambios, cuando precisamente el fin contrario es el que persigue el Gobierno, y de éste especialmente se ocupó en el último Consejo de ministros.

Dase como probable que la excursión marítima del Rey tendrá lugar en los primeros días de Agosto, y que antes de esta fecha estarán en aguas de San Sebastián el Pelayo y el Carlos V. Pero antes que el proyecto sea definitivo, saldrá para la capital de Guipúzcoa el señor duque de Veragua.

Supone hoy El Liberal que el ministro de la Gobernación ha ordenado a los comandantes jefes de la Guardia civil de cada provincia que vigilen al gobernador, enviando mensualmente al ministerio un informe secreto acerca de su conducta oficial y privada. La noticia la consideramos absurda y del género novelesco.

Jarabe de Heroína

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe herzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos a la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusivo, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante. Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis. Precio: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

CURIOSIDADES

El barco más antiguo. Se ha descubierto en Egipto, cerca de Douchour, una barca que debe ser la más antigua conocida.

Tiene una longitud de nueve metros y una anchura de dos metros y medio. La unión del maderaje es semejante a la empleada para la construcción de una balasa. Las uniones y los intersticios están calafateados con asfalto. Se han encontrado algunos restos de remos. El tronco de un mástil demuestra que los navegantes de hace cuarenta y cinco siglos navegaban a vela y a remo. Parece ser, sin embargo, que los antiguos pueblos mediterráneos se servían del remo mucho más que de la vela.

CHARADA

En una prima dos cinco de repente apareció un terrible y fiero lobo, que al pastor acobardó. Con su cuatro tres al punto una piedra le tiró; fué cinco tres con tal tino, que al animal lo mató. En prima cuatro me dijo tal sujeto que nació, y en un dos tres cuatro quinta desde chico se crió.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

PI CA RA ZA

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Práxedes, virgen; San Daniel, profeta; San Víctor y Santa Julia. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Nuestra Señora de las Maravillas (calle de Quiñones), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a su Titular, predicando en la misa mayor D. Francisco Martínez y por la tarde, a las seis, el Sr. González Reyes. En las Comendadoras de Santiago termina la novena a Nuestra Señora del Carmen y predicará D. Jacinto Martínez. En Santa María Magdalena continúa la novena a su Titular, predicando el Sr. Lagarraga.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—3.ª función.—(2.ª serie).—Día de moda.—Carmen. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta. EL DORADO.—A las 9.—Las cárceles.—A las 10.—San Juan de Luz.—A las 11. Enseñanza libre.—A las 12.—San Juan de Luz.

GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro).—Entrada por el Salón del Prado).—Secciones de hora en hora.—Premiado en la Exposición de París.—Proyecciones fijas y animadas desprovistas de oscilación, con una maquinaria último adelanto de la casa Edison. Siguen concurrendísimas las sesiones de las fiestas reales. En la próxima semana estreno de nuevas películas. Butaca combinada con la entrada a los Jardines, 40 céntimos.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado. Gran éxito del diálogo «El placer de un artista» por Susana Aura.—El jardinerero.—Completos franceses y españoles.—Balles españoles por las señoritas Imperio, hermanas Giralda y Martini.

LABERINTO de los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma de S. M.—El Rey tirando al blanco.—Las Diputaciones provinciales.

San Sebastián 20 (137 t).—Urgente.—El Rey ha firmado los decretos: nombrando coronel de Caballería a D. Bartolomé Gendulain y D. Agustín Laserna, para los regimientos de la reserva de Valladolid y Cádiz; concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Laureano Sanz marqués del hábito de Santiago a don Julián Olivares, y de Montosa a D. Carlos y D. Federico Corti. El Rey ha estado tirando al blanco en el castillo de la Mota. Mañana recibirá a las comisiones de Alava, Vizcaya y Navarra.—Fabra.

TEMPESTADES Y ACCIDENTES FERROVIARIOS

Vienna 20.—Un terrible ciclón, acompañado de lluvia torrencial ha causado grandes destrozos en el territorio. Un tren descarriló; 40 casas fueron incendiadas por los rayos, y el granizo ha destruido, sercía de Villach, 20 kilómetros cuadrados de cosechas.

París 20.—Comunican de Les Aubrays que el tren de viajeros que se dirigía de París a Montauban, descarriló a las doce de la noche última al entrar en la estación de la primera de dichas localidades. El fogonero perdió la vida en dicho accidente y cuatro viajeros resultaron asimismo heridos.—Fabra.

SUCESOS

Robo en una tienda. Esta mañana se ha realizado un robo en el comercio de objetos fotográficos establecido en la calle de la Victoria, núm. 2. Mientras el dueño del establecimiento se hallaba despachando, un sujeto que hasta ahora no ha podido ser capturado, entró en la tienda por la puerta del portal, llevándose un reloj y una cadena de oro, valorados en 1.500 pesetas, y un bolsillo que contenía algunas monedas de plata. Cuando el dueño de la tienda se dio cuenta del robo, el ladrón había desaparecido.

Suicidio

Un joven de veintiséis años, llamado Enrique Hernández, se ha disparado esta tarde dos tiros de pistola en la sien derecha, quedando muerto en el acto. Según dice en una carta que ha dejado escrita, la causa que le ha impulsado a matarse era el «estar cansado de la vida». El cadáver ha sido trasladado desde la calle de Almagro, donde ocurrió el suceso, al Depósito judicial.

Intento de suicidio

Agustina Sánchez Sierra, de cincuenta años, habitante en la calle de San Bernardo, 7, ha intentado suicidarse esta tarde en el Paseo de Arenales. Para lograr su objeto, se arrojó delante de un tranvía eléctrico que a toda velocidad marchaba hacia la calle del marqués de Urquijo.

Por fortuna el conductor se dio cuenta del propósito de Agustina y paró el coche casi en el acto, logrando que la suicida solo sufriera algunas heridas. Recogida por los guardias, fué conducida al hospital de la Princesa. Su estado es grave.

CHAMBERLAIN

Los representantes de las colonias. Londres 20.—En la conferencia celebrada por los primeros ministros de las colonias, bajo la presidencia del Sr. Chamberlain, se ha tratado en líneas generales de los derechos diferenciales entre la Metrópoli y las colonias, y éstas entre sí, no habiéndose llegado a ningún acuerdo concreto, que se reserva para otras reuniones.—Fabra.

Noticias de Valencia

Huelga de una comisión.—La huelga de ferrocarriles.—La feria. Valencia 20 (220 t). En el expreso ha regresado la comisión de la junta de obras del puerto que fué a Madrid. Esperabanla en la estación diputados a Cortes y provinciales y bastantes personas que felicitaron a los comisionados por el éxito de sus gestiones. La huelga de los empleados de los ferrocarriles secundarios sigue en el mismo estado.

do, se encierra en su derecho, en su deber, con una energía que no siempre apruebo, pero que le perdono en gracia de otras cualidades que poseo. —¿Qué cualidades? —La rectitud, el valor, la modestia, el desinterés, y sobre todo su afecto por mí. —Firmos interrumpidas por la entrada en el salón del marqués de la Rivonniere. Cesarina dirigió una mirada al espejo, y convenida de que su tocado era irreprochable, se dejó para ir a recibirle. —Este sería el momento de hacer el relato de este personaje, que desde hacía algunos días era asiduo en sus visitas a nuestra casa de campo; pero creo que vale más no interrumpir mi relato y dejar a Cesarina el cuidado de pintar al hombre que aspira a su mano. —¿Qué pensáis de él?—me dijo cuando hablo partido. —Todavía nada, le contesté; sino que tiene buena presencia y agraciado rostro; ya sabéis que yo no salgo al salón cuando la presencia de vuestro padre no reclama la mía. —Pues bien, yo la reclamo en adelante cuando venga el marqués; en lugar de mi padre suele salir mi tía, y mi tía es mala guarda, que me deja hacer la corte con demasiada libertad. —Vuestro padre me ha manifestado que no veía inconveniente en la asiduidad del marqués, ni le desagradaban sus pretensiones, pareciéndole conveniente que lo tratárais y fueráis formando juicio sobre su carácter; hasta creo que esto obedece a un convenio entre vuestro padre y el marqués; vos decididme el día que más formalmente os hablen de ese partido que, a la verdad, no puede ser más brillante. Si vos no lo aceptáis, se dirá simplemente que no os acordáis de él, y se ocupará de él como si no existiera.

tenéis prisa por estableceros, y monsieur de la Rivonniere abandonará sus pretensiones. —Si, eso me ha dicho papá; pero lo que piensa no lo ha dicho ni a vos ni a mí. —Pues qué creéis que piensa? —Desea que me case lo más pronto posible, pero con la condición de que no nos sepáremos. Mi pobre padre me adora, pero me temo, y quisiera, conservándome siempre a su lado, estar libre de responsabilidad. Se ve obligado a mimarme toda la vida y se resigna, pero temiendo siempre que abuse, cuanto más estúdiosa me vé, más retirada, más razonable, teme doblemente una brusca transición a mis ideas dominantes. —Y decidme: ¿no sostenéis muchas veces, sólo por sistema, vuestras ideas que podríais evitar no exponer delante de él? —Me gusta sostener ese temor porque me libra de la autoridad despótica que sobre mí hubiera ejercido habiéndome encontrado dócil y sumisa. No me riñáis por eso, amiga mía; pero en lo que hablo creo que escribo mi dicha y la suya; los medios de que me sirvo no os importan. Y vuestra conciencia debe tranquilizarse en gracia de mi buen fin. Es preciso que mi padre conserve siempre esa responsabilidad que sobre él pesa, y no se la ceda a un desconocido que me obligaría por lo menos, a un nuevo estudio para dominarle. —Creo que no os costaría gran trabajo, Monsieur de la Rivonniere pasa por el hombre más dulce del país. —No es una razón; es muy fácil ser dulce y bondadoso cuando no se tiene quien a uno le contrarie; yo también soy dulce, convenid en ello, y sin embargo, os atrevo que lo diga.

este grupo: había muchos primos alemanes y franceses, parientes todos en segundo grado que se unían a los hermanos Dietrich, aún más que por el parentesco, por el brillo de su fortuna. —Las fastuosas recepciones de la madre de Cesarina los habían reunido a todos, y puede decirse que gracias a la fortuna de los Dietrich, sus parientes eran recibidos y mimados por todos los personajes políticos de la época. Así, pues, Dietrich estaba halagado de todos sus parientes; numerosa clientela de agradecidos que casi todos vivían a su costa en sus oficinas ó por sus relaciones. —Inútil es decir el inmenso con que toda esta familia trastornaba la cabeza de la pobre Cesarina; yo que no he sido nunca aficionada al bullicio del mundo, encontrábame gustosa en aquellas reuniones que no podían ser íntimas, atendido el número de concurrentes, pero Cesarina me decía: —Somos demasiado plebeyos para que esto os agrade. No me quejo; pero creo que encontraréis a mi familia insípida. Como a vos, me parece mi primo el pintor de género tan mercader como mi prima la fabricante de papeles pintados, y el primo compositor de música no tiene más inspiración ni más noción de arte que mi tío el que en Breña dirige una fábrica de tejidos. Os he oído decir que no había clases en las sociedades modernas, y que los industriales hablan de arte ni más ni menos que los artistas de industria; pero creo que todos hablan mal de todo, y en vano busco en torno mío algo de inspiración, de originalidad. Mi madre creí que sabía elegir mejor su sociedad, y si admitía con amabilidad a toda esa turba que véis en torno mío, sabía en cambio atraerse a otras personas realmente distinguidas. Cuando mi

padre me permitía admitir por completo la sociedad, me veréis elegir otra más escogida, más interesante como artistas, grandes señoras, viajeros distinguidos, sociedad que sepa discurrir, estimar lo que valga. En medio de esa sociedad brillante, brillaré yo también; hasta ahora no me atienden más que por mis bellos ojos, por mis exigencias de niña mimada; entonces me atenderán por mi instrucción, por mi lenguaje, por talentos que hoy me faltan, pero que iré adquiriendo poco a poco. Instruidme, mi querida amiga; hacéme trabajar. Mi madre se contentó con ser una mujer hermosa y afable; yo me propongo llenar una misión más difícil que la de lucir mis encajes y mis joyas. —Creo que de este modo mi padre estará más contento de mí y reconocerá que la lucha de la vida es fácil para quien se arma sin tempestades domésticas para dominar las situaciones que predan sobrevenir. —Si me ocupo tanto de Cesarina es para dar una idea exacta de su carácter, para resumir toda nuestra vida de los primeros años y llegar a la época de desenvolvimiento de aquel alma. —Todos los estíos íbamos a Mireval, donde trabajaba conmigo, levantándose muy de mañana, y no perdiendo un minuto. Sus recreos eran breves, y hasta en ellos procuraba buscar instrucción, ya reuniéndose con su padre en el campo, ya ayudándole en sus trabajos de horticultura. —El estaba encantado con estos gustos y yo lo hubiera estado también a no haberme confesado ella que la agricultura la aburría y que sólo se ocupaba de ella por dar gusto a su padre. Lo mismo hubiera tenido conmigo si no la hubiera visto amar realmente el estudio y desearse en ella la ambición de saber.

que yo me acordaba de él, y se ocuparía de él como si no existiera. —Una carta de él con no acierte del necio infantil

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, físicos enfermos y especialmente para LA **CLOROSIS**

La Somatose estimula en alto grado el apetito

Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España **D. FED.º BAYER Y C.º** Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 19 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 a las 10 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 27 a las 16 horas.—Salida de id., el 28 a las 18 horas.—Llegada a Santa Cruz de La Palma, el 28 a las 6 horas.—Salida de id., el 29 a las 16 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 30 a las 6 horas.—Salida de id., el 1.º a las 10 horas.—Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º a las 15 horas.—Salida de id., el 1.º a las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DELA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

36 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	19 Julio 1902	12 Julio 1902
	Ptas. Cénts.	Ptas. Cénts.
ACTIVO.		
Oro.....	254.838.584'27	254.477.446'93
Plata.....	489.483.841'03	489.031.091'15
Corresponsales en el extranjero.....	11.178.988'53	11.806.920'75
Desamortizados.....	900.000.000	900.000.000
Pagars del Tesoro, ley 2 Agos- to 1893.....	214.627.730'09	217.998.275'93
Idem comerciales.....	93.876.996'02	92.518.325'11
Cuentas de crédito.....	130.018.260'14	134.815.801'13
Préstamos y créditos con garantías, Comerciales.....	1.646.021'42	1.577.285'17
Efectos a cobrar en el día.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	9.324.840'06	9.678.881'29
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.281'25	369.250.281'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.207.389'49	5.264.678'66
Tesoro público por pago de amortización e intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	2.045.688'28	1.089.148'28
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	942.270'93	788.774'70
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	10.633.328'66	10.882.911'66
	2.754.196.173'20	2.760.785.196'49
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	6.209.200'73	5.663.539'78
Realizadas.....	5.830.559'88	5.823.709'89
No realizadas.....	1.638.889.850	1.340.860.450
Billetes en circulación.....	557.592.789'22	651.374.880'32
Cuentas corrientes.....	28.291.850'11	27.988.931'16
Depósitos en efectivo.....	64.288.588'54	64.348.002'71
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	15.862.742'72	13.952.610'67
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	13.439.615'25	13.439.615'25
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	9.399.032'11	1.436.518'12
Reservas de contribuciones.....	1.887.988'55	3.297.858'47
Tesoro público por ingresos de Aduanas en oro.....	944.923'14	937.078'14
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	89.995.224'15	40.958.342'02
Tesoro público por pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	257.672'99	257.672'99
Suscripción a metálico de Deuda amortizable al 5 por 100.....	202.679.906'13	200.126.958'01
Diversas cuentas.....	8.332.291'65	20.137.028'80
	2.754.196.173'20	2.760.785.196'49

Ibarra y Compañía

SEVILLA

línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la Academia de Medicinas de París.

GRAN Anemia, Clorosis, Debilidad, Etc. en Varas de hierro.

14, Rue de la Harpe, París.

QUINTA EN VENTA O ALQUILER

A las afueras de PONTREVIDA, con buena cisterna, ochenta y extensa huerta con frutales, etc.—Informes: Santa Bárbara, 7, dup.º 9.º centro derecha, de 3 a 5 de la tarde.

Yo comprendía a mi vez que me quedaría muy detrás, y por mi parte empecé a trabajar también, a estudiar con asiduidad; y ya mi empleo empezaba a ser fatigoso cuando a mi discípula la empezaron a preocupar atenciones de otro género.

Antes de entrar en esta nueva fase de nuestra vida, debí ocuparme de mi sobrino y resumir lo que había sido de él durante los tres años transcurridos.

No puedo dar cuenta de su carácter ni de sus ocupaciones mejor que transcribiendo la última carta que recibí en Miraval en el verano de 1898.

«Querida madrina: No os inquietéis por mí; estoy siempre bueno y no me riñáis porque escribo tan poco.

No he sabido jamás lo que es estar malo; pero tengo tan poco tiempo mío... La última vez que os escribí ganaba doscientos francos; hoy gano mil, además de la casa y alimentación que me da siempre mi principal. Tengo las noches, pero leo mucho; estoy contento, soy dichoso y estoy cada vez más satisfecho de la posición que me he buscado. Dentro de diez ó doce años ganaré diez ó doce mil francos, gracias a mi trabajo constante y a ciertas combinaciones mercantiles que os explicaré a nuestra vista.

Ahora tratemos de la cuestión más importante de vuestra carta: Me decís que tenéis economías que queréis confiarme; esto es, regalarme vuestros ahorros, para que, en vez de ser un empleado con modesto sueldo, pueda ocuparme en alguna ventajosa especulación. Gracias, tía querida, sois el ángel de mi vida; pero no lo acepto, no lo aceptaré jamás. Habéis hecho hartos sacrificios para mi primera educación: tuve que aceptarlos, porque era un niño; pero si

hoy aceptara vuestros beneficios, mi rostro se pondría rojo de vergüenza. ¿Un hombre de veinte años, podría aceptar las economías de una pobre mujer, consagrada por él a un penoso trabajo?... No me habléis de ello, si no queréis humillarme y afligirme; vuestra situación es peor que la mía, pobre madrina; estáis sujeta al capricho de una niña... no hay nada sólido y fijo, sino en aquello que está unido a la tierra por un interés personal, por más que esto sea prosaico y grosero; ¡no me hago ilusiones! Aunque joven, tengo ya alguna experiencia de la vida.

Yo estoy unido a mi principal porque hago entrar en su casa el dinero, en vez de hacerlo salir. Vos, por el contrario, no sois en esa casa más que un objeto de lujo, del que se privarán sin pena en un momento de mal humor. Pueden ofenderos injustamente, y sé que lo soportaríais en el momento que conociérais que mi porvenir dependía de M. Dietrich. Por eso no he querido nunca depender de él, aunque me habéis tratado de orgulloso.

No quería exponeros a humillaciones por mi causa, y por lo mismo, cuando me habéis invitado a frecuentar esas reuniones de familia, os he respondido que tenía mis noches ocupadas; hubiera tenido que prescindir de mi carácter independiente, ó hubieran tachado de poco respetuosa mi franqueza. De cualquier falta mía hubiérais sido responsable vos, y esto era lo que yo no quería.

Continuemos, pues, como estamos; creo que en breve podré devolveros el dinero que habéis gastado por mí; pero esto no me evitará quedaros siempre a deber los tERNOS cuidados que os he merecido, el amor maternal que me profesáis. Seréis siempre mi madre, y por lo mismo quiero que sin privaciones

tengáis una libertad absoluta y no permanezcáis en esa casa extraña más que el tiempo que os sea grato.

Ahora me permitiré deciros que la última vez que os vi teníais un vestido que no me parecía digno de descansar en las alfombras del palacio Dietrich. Como sé que no sois avara, me he dicho: «mi tía economiza para mí», y me he prometido que la primera cantidad que no me sea absolutamente necesaria la destinaré a compraros un traje. Ha llegado este feliz momento y recibiréis mañana una tela que me parece linda, aunque quizá no merezca la aprobación de la incomparable señorita Dietrich. Yo me río de ella en absoluto.

Os advierto, tía, que si os empeñáis en usar ese vestido, cuando ya esté viejo, me obligaréis a mandaros otro, y esto me arruinará.

Perdonadme tan pobre ofrenda, mi querida madrina, y queréd siempre al ahijado rebelde que os ama.—Pablo Gilbert.

Imposible me fue no llorar al concluir la lectura de esta carta. Cesarina me sorprendió en medio de mi llanto y quiso absolutamente saber la causa; creía inútil decírsela, pero como ella se crease un verdadero pesar, la dejé leer la carta de Pablo, me la devolvió fría y calló.

«Si—dijo—y pasamos a nuestra lección.

«Cuando la concluimos, me dijo:—Vuestro sobrino es un original; pero su orgullo me agrada. Hace mal de suponer que su carácter independiente pudiera ofendernos; él hubiera venido como un rayo de verdad en medio de estas nubes mentirosas que me envuelven; me creía necia, ya lo veo, y me trata de incomparable, porque sin duda me encuentra fea.

CEsarINA DIETRICH

«Nunca os he visto; ¿por qué odianme?»

«Si tal cómo podéis creer que ha venido a veros durante cuatro años sin haberse cruzado nunca conmigo? Vivís en un pabellón alejado de mi cuarto, y hasta habéis procurado que no venga a veros sino en aquellos días en que yo estaba fuera; pero un día tuve curiosidad de verle: mis tres primas y yo expiamos el momento en que cruzaba el jardín, y como entró veloz sin dignarse levantar los ojos hacia la ventana en que nosotras estábamos, expiamos su salida y fuimos a encontrarle de frente en el portalón. Entonces nos saludó; y aún que pasó como distraído ó como diserto, estoy segura de que nos miró perfectamente.»

«Por el contrario, creo que os miraría mal y que por lo menos no sabría cuál de las cuatro érais vos, porque el año pasado al enseñarme yo vuestra fotografía, me dijo que os creía pequeña y morena; lo que prueba que os equivocáis con vuestra prima Margarita.»

«¿Y qué dijo de mi retrato?»

«Nada, pensaba en otra cosa. Mi sobrino no es curioso, ni le creo muy artista.»

«Decid que tiene un positivismo increíble.»

«Un poco dura es la palabra; pero confieso que le hallo un poco rígido en su virtud, y asaz misántropo para su edad; me esforzaré en corregir su desconfianza y su franqueza.»

«¿Y me lo presentaréis el invierno próximo?»

«No creo conseguirlo; es una naturaleza obstinada, en medio de su dulzura.»

«Es decir, que se me parece?»

«No por cierto, es todo lo contrario que vos; sabe siempre lo que quiere y lo que es, y en lugar de entretenerse en influir con los otros en uno ú otro senti-